



2013年10月8日 星期二

编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgye@sina.com

印象洪山

晚报记者 朱保彰 杜欣 金月全 郭坤/文 朱海龙/图



第五站
沈丘县洪山乡

洪山乡位于沈丘县东北部，距离县城23公里，东与安徽省界首市交界，北与郸城县宜路镇接壤，全乡辖23个行政村，142个自然村，6.2万人，6.3万亩耕地，是沈丘县优质小麦种植基地、中药材种植基地、转基因棉花繁育基地，属革命老区。



本活动由中国移动提供通讯支持



洪山乡养羊场

和着秋风，呼吸着芬芳的泥土气息，从郸城县宜路镇向南行走大约10公里，记者一行来到沈丘县洪山乡。进入洪山乡境内，记者感受到大步跨越的新农村喜人发展景象：一栋栋楼房如

雨后春笋般拔地而起；一辆辆机动车奔驰在宽阔的道路上；农民们一张张曾经沧桑、淳朴的脸上写满了幸福……这里既保有古朴风貌，又出现现代气息，呈现出一派自然和谐之美。

1. 洪山源出人名

对于洪山乡多名的来历，当地流传着这样一个传说。相传王莽篡权篡位时，刘秀起兵讨伐，因寡不敌众，兵败后只身一人被莽兵追杀。危急关头，刘秀慨叹：“天将弃吾于此乎？”此时，当地一位名叫洪山的老农正在田间驱赶骡马耕犁，他让刘秀趴在刚犁过的地墒沟里，然后用薄土遮掩，又让骡马踩在地墒沟上。骡马似有灵性，三蹄踏空地，一蹄蜷曲，虚踏刘秀身上。莽兵追来，发现刘秀突然不见了踪影，便询问正在犁地的洪山，洪山称未见，莽兵心中生疑，便仔细搜查。多名莽兵用戈戟将整个地块乱刺一遍，独遗骡下未刺。莽兵诘问洪山：“匪秀之踪迹何在？”洪山怒而不答。刘秀因此得以幸免，而洪山惨遭杀害。之后，刘秀含泪与村民掩埋洪山遗体，并植以松柏

以记坟茔。刘秀称帝后，怀念洪山救驾之恩，遂命当地官员在洪山的坟茔附近，建庙堂、立碑，并敕封洪山为“洪山公”。洪山庙由于历代香火鼎盛，经久不衰，遂成集市，并逐渐闻名于豫皖两省。

洪山乡副乡长董友志还介绍了另外一个版本。相传明朝末年，洪山是朝中敢于进谏的忠厚老臣，经常受奸臣的排斥。终于有一天洪山被奸臣杀害，皇帝得知消息后悲愤异常，将洪山厚葬在如今的安徽省界首市光武镇西侧。董友志说，他小时候就听当地老人讲每年农历二月初七（洪山公的生日）和腊八（洪山公被害祭日）是洪山公庙会。洪山集最繁盛的时候，有十八里长街之称，吸引了远近商贾来此商贸交流。

2. 别有韵味的民俗

据史料记载，清朝初期，洪山是安徽亳州通往河南神县（今沈丘）的必经官道。从亳州通往神县途经洪山境内的白店集，从白店集向西南的官道上十里一集，八里一镇，不仅文化遗迹众多，而且还有着让人回味无穷的民风民俗……洪山乡至今还保持着年轻人结婚时八抬大轿、赶绵羊、双锣开道、捧笙、打梆子等别有韵味的汉代婚俗。

在迎娶新娘时，男方需在婚礼头一天准备一顶八抬大轿，另配一帮唢呐手。娶亲时，唢呐手在前吹奏，花轿在后，花轿内坐一名压轿官（与新郎有亲戚关系的男童）。花轿在娶亲时不

走回头路，途中遇到庙、井、坟、十字路口还要用红毯遮轿，放鞭炮，以避凶邪。新娘的娘家人事先准备一坛酒、几丛竹子和绵羊给新娘陪嫁。花轿到新郎家后，先由一名老年人帮助一名儿童挑起一个烧热的犁铧，绕花轿转一圈，边绕边将醋浇在犁铧上。接着两名漂亮的少女来开轿门，拿着香粉、胭脂往新娘的脸上抹，这叫做“添俊”……洪山自古就讲究“种不好庄稼是一季，娶不着好妻是一辈”的说法。直到科学飞速发展的今天，洪山人依然固守着汉代的婚俗，足以说明这个地方的民众十分重视婚姻。

3. 特色种植富乡邻

俗话说，靠山吃山，靠水吃水。那么，作为一个既没有高山依傍，也没有大川流经的乡镇来说，这里的农民靠什么发家致富呢？

面对这个疑问，洪山乡党委书记王志明给了记者答案。王志明说，洪山乡境内的6万多亩耕地在乡政府的统一规划下，形成了“一麦、二药、三分棉”的特色种植格局。全乡每年培育优质小麦4万多亩，优质小麦的卖价是普通小麦的3倍。由于与安徽省亳州市毗邻，中药材种植是洪山乡农民致富的当家项目，当地农民每年种植的芍药、白术超过1万亩，由于每亩的收入是种植小麦等其他农作物的10倍，所以该乡1/4的农户都在种植中药材。该乡中药材种植

大户贾金山说，他种植中药材已有20年历史，他最大的愿望就是洪山乡境内能建立与安徽省亳州市规模相似的中药材交流批发市场。此外，洪山乡还是河南农科院培育转基因棉花的繁育基地，每年这里培育的转基因棉花达2000亩之多。

在洪山乡乡长王志刚的带领下，记者来到洪山乡最东部的孟殿桥村，该村与安徽省界首市光武镇毕寨村只有一路之隔，所谓的边界就是互不影响种庄稼的地墒沟。孟殿桥村村民孟电珠说，他们村和毕寨村的村民很多都是亲戚。洪山乡历史悠久，人文荟萃，在长期的历史发展中，人与自然和谐共生，形成了璀璨而多元的地方文化。



洪山乡的现代化学校